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»Levende stene«
Når man hører radio, ser fjernsyn og
læser avis i disse tider, får man uvæ‐
gerligt  det  indtryk,  at  folkekirken
aldrig har haft det værre. Dåbstallet
sætter  bundrekord.  Brylluppernes
antal er  ligeledes på kraftigt retur.
Og kirkegangen er den rene elendig‐
hed. Selvfølgelig kan der være søn‐
dage, hvor kirkegangen er  ringe –
og det ærgrer også mig. Men hvis
man  tænker  på  sådan  en  ganske
almindelig uge, hvor der  i et sogn
som vores kan være 2 begravelser,
en plejehjemsgudstjeneste, et efter‐
middagsmøde, måske et bryllup om
lørdagen og højmesse om søndagen
– så er det ikke så få mennesker, der
får hørt evangeliet. Hvis man tager
et  samlet  overblik  over  de  80‐90
dage om året, hvor kirken er i brug,
er det måske slet ikke så ringe end‐
da. Og  så  skal vi endda  tage  i be‐
tragtning,  at vi har været gennem
nogle  årtier,  hvor  troen  på  frem‐
skridt og  teknik –  forstand og  for‐
nuft har hærget vores åndelige liv.
Set fra den synsvinkel kan man un‐
dre sig over, at det ikke er gået hår‐
dere udover kirken, end tilfældet er.

Det  kan  godt  være,  at  vi
præster prædiker elendigt, og at folk
har svigtet kirken til fordel for

dyrkelsen af noget andet. Men be‐
kendelsen  til Kristus  er  stadig  til.
Endnu sker det, at Peters bekendelse
får mund og mæle: »Du er Kristus,
den  levende Guds søn.«   Om  ikke
andet så kommer denne bekendelse
på en eller anden måde til orde hver
gang, der holdes dåb og altergang.

Lægger  vi  alle  former  for
gudstjenester sammen: dåb, konfir‐
mation,  vielse,  begravelse  og  høj‐
messe, må vi sige, at her er menig‐
heden  tilstede.   I dagens Danmark
er  det  blevet  svært  at  tale  om  en
kernemenighed. Den findes stadig,
men har brug for fornyelse, hvis den
skal bestå. I stedet er det mere rele‐
vant at tale om de mange menighe‐
der  i  kirken:  De  mennesker,  der
kommer til kirken og lægger deres
liv i Guds hænder ved knudepunk‐
terne  i  tilværelsen. Det  giver  helt
naturligt  en mere  sporadisk kirke,
end den man kendte til i gamle da‐
ge. I dag er højmessen stadig højde‐
punktet for alt andet. Og sådan skal
det også være. Vi kan ikke undvære
den. Men  vi  kan  heller  ikke  være
foruden de mennesker, der lægger
deres engagement i kirkens fælles‐
skab og  er med  til  at  forny den.  I
modsat fald ender kirkens kerney‐
delser med at stå tilbage som gen–
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Sct.Peders
ʹNetværkʹ

Hver tredie fredag i en må‐
ned i sæsonen afholdes der
eftermiddagsmøde for alle
interesserede.  Møderne be‐
gynder kl.14, og vi tilstræ‐
ber, at de er afsluttet inden
kl.16.

*
Fredag den 19.sept. kl. 14
i Sognegården, Kirkeplad‐
sen 5:    ‘Mine år på Maler‐
gården’,  3 ½  år  som  ung
pige  hos  malerfamilien
Swane,  fra  aug.  1938  til
sommeren  1942    v/  Birthe
Frederiksen, tidl. musiker og
afspændingspædagog.
Fredag den 17. okt. kl. 14

Løvfaldstur
fra Kirkepladsen 5, m/bus
til  Kunstmuseet  Fuglsang,
Lolland, hvor der serveres
kaffe og  lagkage;   evt. be‐
søg på selve museet er for
egen entré;  parken er åben
og m/  fri  adgang.    Bill.  à
50,– kr. købes på kordegne‐
kontoret.
Fredag den 21. nov. kl. 14
i Præstegården, Skyttevæn‐
get 21, sognepræst Nete Ert‐
ner  Rasmussen,  Everdrup,
fortæller og causerer fra si‐
ne lange ophold udenlands
i bl.a. Ægypten.  Nete Ert‐
ner Rasmussen  holdt  bål‐
talen til Sct. Hans i år.

Hvad  er  det
dog de siger?
Ja, hvad er det præsterne siger?
Mærkelige ord strømmer ud af
deres mund. Mærkelige ord som
har betydning for dem, ‐ for mig
skulle jeg vel skrive. Men det er
ord  som  for mange  andre  end
præsterne,  virker  tomme,  ind‐
holdsløse,  gammeldags,  nær‐
mest som volapyk fra fortiden.

Mange  af  os  er  f.eks.
blevet døbt  i Faderens og Søn‐
nens og Helligåndens navn. Ord
som skrives med stort, fordi der
kun findes én Fader, én Søn og
én  Helligånd,  med  lige  netop
den betydning, som disse tre ord
har.

Vi kunne også sige: Jeg
døber dig i Guds navn, fordi Fa‐
deren og Sønnen og Helligånden
alle sammen udgør sider af Gud.

Der  er nemlig det ved
Gud, at Gud  ikke kun kan  for‐
stås på én måde. Der er ikke kun
en  måde  at  beskrive  Gud  på.
Nej, Gud kan beskrives på man‐
ge måder. Når Gud er Faderen,
så er han den, der skaber nyt liv
og nye muligheder i vore liv. 

Når Gud er Sønnen, så
lægges der vægt på, at alle men‐

nesker og alt andet der er skabt
har værdi. Alt og alle har noget
værdifuldt i sig, noget som det er
værd at finde frem, måske endda
at  elske  frem.  Når  Gud  bliver
omtalt som sønnen, så mindes vi
også om, at tilgivelsen er en side
af Gud. At Guds kærlighed er så
stor, at den også kan holde til, at
vi  begår  fejl mod  hinanden  og
den  skabte  jord med  alt  hvad
den rummer. 

Når Gud  omtales  som
Helligånden,  så  bliver  det  lidt
luftigt,  og  så  måske  alligevel
ikke, for Helligånden er bl.a. det
menneskelige engagement, som
har gjort, at vi stadigvæk tolker,
nytolker og vrider de gamle ord,
der er som volapyk for os. Tænk
sig,  at  jeg  her  2000  år  efter  at
Jesus blev født og knap 2000 år
efter at Helligånden første gang
for  alvor  er  blevet  beskrevet,
som det der gjorde, at Jesu ven‐
ner gik ud på  torve og stræder
og fortalte om det liv, de havde
levet  sammen med ham. Tænk
sig, at  jeg og mange andre  sta‐
digvæk har/får givet det engage‐
ment, og at du får givet engage‐
mentet til at læse, lytte og disku‐
tere med mig og andre, om den
tolkning  jeg  har  forsøgt  på  at
finde af disse ord, nu også giver
nogen som helst mening. Det er
en væsentlig side af Helligånden
og dermed af Gud. Vi kan  ikke
leve uden disse forskellige sider
af Gud, og det for så vidt uanset
om vi er kristne eller ej, men som
kristen er det disse ord og beteg‐
nelser vi har  fået givet,  for det
der har betydning i vores liv.

Hanne Kofoed Sørensen



MENIGHEDSRÅDSVALG 2008
Der skal vælges nyt menighedsråd i Næstved Sct.Peders Sogn.  Selve valget finder sted tirsdag den 11. novem‐
ber, men det er nu forberedelserne går i gang.
Derfor indkaldes alle interesserede til

Orienterings– & Opstillingsmøde
Torsdag den 4. september kl. 19.
i Sognegården, Sct.Peders Kirkeplads 5
Program efter gældende regler:
1. Velkomst.
2. Menighedsrådets opgaver og kompetencer.
3. Redegørelse for menighedsrådets arbejde siden sidste valg.
4. Redegørelse for kommende opgaver for menighedsrådet.
5. Redegørelse for regler vedr. opstilling af kandidater til menigheds‐

rådsvalget.  (se nedenfor!)
6. Afslutning.
I forlængelse af orienteringsmødet vil der — hvis de fremmødte ønsker dette — ske opstilling af en eller flere
kandidatlister.    —   Opmærksomheden henledes særligt på, at afstemningen aflyses, hvis der ved indleverings‐
fristens udløb den 30. september 2008 kl. 19.00 kun er indleveret én gyldig kandidatliste til valgbestyrelsen.

Med venlig hilsen   Sct.Peders Sogns Menighedsråd

Menighedsrådsvalg i Næstved Sct.Peders Sogn
I henhold til lov om valg til menighedsråd § 32 bekendtgøres det herved, at der

tirsdag den 11. november 2008, i Sct.Peders Kirkes Sognegård, Sct.Peders Kirkeplads 5,
vil blive afholdt valg af 12 medlemmer til menighedsrådet.   —   Afstemningen sker i henhold til kandidatlister, der kan indleveres på en
godkendt blanket på nedennævnte adresse fra tirsdag den 23. september 2008 kl. 19.00, til tirsdag den 30. september 2008 kl. 19.00.   —   De
personer, hvortil kandidatlister kan indleveres, træffes i nævnte tidsrum alle hverdage fra kl. 17. til kl.19.   —   Den, der indleverer kandi‐
datlisten, har ret til på en medbragt genpart af listen at få kvittering for listens indlevering med angivelse af tidspunkt for indleveringen.
—   Antallet af navne på en liste må ikke overstige det antal personer, der skal vælges med mere end 6. En kandidatliste kan dog indeholde
færre navne end det antal, der skal vælges – ét navn er nok.  Kandidater og stilleres fulde folkeregistrerede navn, bopæl og personnummer
skal fremgå af kandidatlisten. Kaldenavne kan kun anføres på kandidatlisten efter det fulde folkeregisternavn, såfremt der er to på listen
med identiske navne. Intet navn må opføres på en kandidatliste uden vedkommendes skriftlige samtykke på kandidatlisten. Kandidatli‐
sterne skal være underskrevet af mindst 5 og højst 15 af menighedsrådskredsens vælgere som stillere.  Ingen kan være stiller for mere end
én kandidatliste eller for en liste, hvorpå den pågældende selv er opstillet.  Ingen kan opstilles som kandidat på mere end én liste.  Kandi‐
datlister kan for valgbestyrelsen anmeldes at ville støtte hinanden (liste/valgforbund). De foreslåede kandidater kan enten være anført i en
af stillerne prioriteret rækkefølge eller sideordnet.  Kandidaterne skal være angivet i den rækkefølge, som de ønskes opført i på stemmesed‐
len, uanset om de er prioriteret eller sideordnet opstillet.  Kandidatlisten skal indeholde oplysning om, til hvilken stiller valgbestyrelsen kan
rette henvendelse vedrørende listen.   —   Er kandidaterne sideordnet opstillet, og indeholder listen navne på flere kandidater end det antal,
der skal vælges, skal stillerne have bestemt, hvilke af listens kandidater, der skal være medlemmer af menighedsrådet og hvilke, der skal
være stedfortrædere i tilfælde af, at afstemningen aflyses som følge af, at der kun er indleveret denne ene kandidatliste til valget.  Stillerne
skal ligeledes have bestemt, hvem der skal betragtes som først valgt, hvis afstemningen aflyses.   —   Kandidatlister skal indgives på en sær‐
lig blanket, som findes på www.km.dk. eller kan fås hos formanden for valgbestyrelsen.  Evt. blanket til anmeldelse af liste/valgforbund kan
ligeledes fås hos valgbestyrelsens formand.   —   Oplysninger og vejledning om valget og opstilling, kan fås hos valgbestyrelsens formand.

Valgbestyrelsen for Næstved Sct.Peders Sogn:   Formand:   Erik Valbo Jørgensen,  Sct.Peders Kirkeplads 5 B, 4700 Næstved;
tlf:   5572 7510;   E‐post:   erik@valbo.dk   —   Kandidatlister skal indleveres til formanden.



Kirkebladet — opgivet omdeling
Vilkårene for omdeling af adresseløse forsendelser ved postvæsenets
hjælp er blevet så omkostningsfuld og vilkårlig, at Menighedsrådet på
sit seneste møde den 12. august 2008 har besluttet for en periode at
indstille en fuldstændig omdeling af bladet.

Kirkebladet vil stadig blive trykt og udgivet 4 gange om året. 
Det vil fremover blive lagt frem på Biblioteket og i udvalgte kiosker til
fri afhentning, ligesom det vil kunne afhentes i Kirken og på kirke‐
kontoret og i Sognegården.

Ved henvendelse til Kirkekontoret vil alle i sognet kunne op‐
tages på en postliste og derefter modtage bladet som b–brev ved ud‐
givelsen.

Menighedsrådet beklager meget, at dette skridt har været
nødvendig, og Rådet vil stædigt prøve at finde udveje for en fornyet
omdeling til alle husstande igen. Menighedsrådet

YDRE MISSION
Folkekirkens Mission i Næstved
Provsti afholder Efterårsmøde i
Fuglebjerg Kirke og Missions‐
hus søndag, den 12. oktober.
   Efteråmødet begynder med
gudstjeneste i Fuglebjerg Kirke
kl.10.30, hvor sognepræst
Birgitte Johannesen er prædikant.
   Efter gudstjenesten er der
spisning i Fuglebjerg Missions‐
hus. Eftermiddagen fortsætter
med foredrag v/bestyrelses‐
medlem i Spedalskhedsmissio‐
nen, overlæge Annette Reimer
Jensen, Næstved.
   Traditionen tro vil der også
være lotteri og kaffebord. Mø‐
det slutter kl. 15.00.
   Tilmelding til spisning hos
Annie Jørgensen, tlf.5572 5621
senest d.1.oktober.

INDRE MISSION
Seniormøde på mandage i lige
uger i Missionshuset Nain,
Farimagsvej 30  kl.14.30.  og af‐
tenmøder på onsdage i ulige u‐
ger samme sted kl. 19.30.

Ny orlov,   gl.
kending 
Sygehuspræst Hanne Kofoed Sø‐
rensen har efter ansøgning fået
bevilliget orlov for at prøve
kræfter med et midlertidigt vi‐
kariat i Nordnorge.  Pastor Met‐
te Brunshuus forventes udnævnt
til at varetage Hannes stilling
som sygehuspræst fra medio
september.  Mette Brunshuus 
vikarierede i vinteren 2005–06 i
samme stilling.  Velkommen
tilbage!  Vi glæder os til at for‐
ny samarbejdet!

Hvad   går   kirkeskatten   til?
Med stadig hyppigere mellemrum rejses der i den almindelige debat et krav om en adskil‐
lelse mellem stat og kirke;  ikke sjældent ledsages kravet af en bebrejdelse for, at støtten til
Folkekirken over statskassen er alt for stor.  Staten får intet til gengæld for sit bidrag til Fol‐
kekirken.  I den anledning har vi spurgt kirkegårdsinspektør Claes Foghmoes, Næstved Kir‐
kegårde, hvad vi får for pengene – på kirkegårdene.

Der findes i den kirkelige lovgivning mulighed for at opkræve
takster for bl.a. bryllupper og begravelser fra kirken, men ellers er kirke‐
gårdene den eneste del af Folkekirken, som har et egentligt driftsregn‐
skab – det vil sige såvel indtægter som udgifter.  I den øvrige del af fol‐
kekirken – lad os kalde det forkyndelsen – er alt blot udgifter.

For alle danske kirkegårde gælder, at udgifterne så langt oversti‐
ger indtægterne.  Underskuddet dækkes så af den lokale kirkelige ligning
for Folkekirkens kirkegårde og af kommuneskatten for de kommunale
kirkegårdes vedkommende.  Næstved Kirkegårde er ejet og drevet af Fol‐
kekirken, dvs. af menighedsrådene ved Skt.Jørgens, Sct.Mortens & Sct.Pe‐
ders Kirke i én fælles særlig kirkegårdsbestyrelse.

Underskuddene på driften af kirkegårdene i provstiet som hel‐
hed skyldes hovedsageligt to forhold:  dels har man en uhensigtsmæssig
struktur med mange små forvaltninger, dels opkræver man ikke kostpri‐
sen for de forskellige ydelser.  Det første kan løses ved samarbejde i stør‐
re enheder med bedre udnyttelse af maskiner og øvrige ressourcer – det
sidste ved store prisstigninger. 

Af gode grunde virker ingen af disse løsninger attraktive for me‐
nighedsrådene, så derfor har hverken den nye eller for den sags skyld
den tidligere kommunalreform fra 1969 ændret noget i Folkekirken på
sogneniveau.

‘Mere kirke for de samme penge’
Den tidligere departementschef forsøgte ellers et initiativ under over‐
skriften ’Mere kirke for de samme penge.’  Hensigten var at skære på ud–



gifter til administration og kirkegårde (og krematorier), så pengene i ste‐
det kunne gå til forkyndelse.  Hvorvidt denne proces kan gennemføres
nu, hvor chefen er overgået til et andet ministerium, er i øjeblikket uvist.
Ændring af traditioner er en langsommelig proces i Den Danske Folkekir‐
ke, men det ville da være oplagt, at de 42 sogne i Ny Næstved Kommune
havde fælles administration med fælles regnskabs‐ og lønkontor, ligesom
man havde fælles kirkegårdsforvaltning.

Statsskattens tilskud
Til Folkekirkens samlede finansiering er statens bidrag lidt over 10 %.  Til
gengæld går på landsplan ca. 10% af ligningsmidlerne til at dække kirke‐
gårdenes driftsunderskud, og man kan selvfølgelig diskutere, hvorvidt
det er en kirkelig opgave at finansiere landets begravelsesvæsen — kun
nogle få større byer har kommunalt ejede og drevne kirkegårde.  Tilsva‐
rende spørgmålstegn kan man sætte ved opretholdelsen af den basale
cpr‐registrering, som beror på fødsels– & dødsfaldsregistreringen på kir‐
kekontorer og hos sognepræsterne.  Måske bliver det økonomien, der
kommer til at diktere ændringerne – dét kan vise sig mere effektivt end
frivillige ordninger, der er vokset op nedefra, som skiftende kirkeministre
har betonet, at alting burde begynde med.

Næstveds eksempel
De samlede udgifter til driften af Næstved Kirkegårde, dvs Gl.Kirkegård
på Præstøvej, Indre Vordingborgvej, og Østre Kirkegård på Østre Kapel‐
vej, bag Østre Ringvej, samt Næstved Kirkegårdes Krematorium er i alt
14,4. mill. kr.  Disse samlede udgifter finansieres dels ved brugerbetaling,
reelle indtægter ved driften, og dels ved kirkeskattens dækning af under‐
skudet.  Den samlede brugerbetaling udgør:  5,1 mill. kr., mens langt det
største bidrag udgøres af kirkeskattebetaling på i alt 8,9 mill. kr.  Tallene
er for året 2007 og går ikke udmiddelbart op pga. en mellemregning fra
tidligere år , men giver dog et rimeligt indtryk af, hvorledes kirkeskatten
bidrager til at betale for et gode, som omfatter alle, medlemmer som ik‐
ke– medlemmer.

Nye Menighedsråd — ny Kirkegårdsbestyrelse
Uanset hvilke ideer og initiativer man møder op med i den nye Næstved
Kirkegårdsbestyrelse, som sammensættes af de nye menighedsråd efter
valget den 11. november, glæder ledelse og personale sig til et godt og
frugtbart samarbejde i den fordragelige ånd, som har hersket i mange år.

Kirkegårdsinspektør Claes Foghmoes

[fra side 1:] –stand for det helt primære kirkeliv. Derfor har vi brug for
frivillige, der vil være med til at bygge en kirke op, der består af levende
sten. Kirken må aldrig blot blive en smuk bygning. En museumsgen‐
stand.  Den lever af de mennesker, der holder den i live, lægger et enga‐
gement for dagen og har gode ideer til, hvordan netop deres kirke kan
blive et spændende og vedkommende sted, der er engagementet værd.

Præsterne kan ikke alene bære kirken oppe, men har brug for in‐
spiration og hjælpende hænder.  Hvis man aktivt vil bidrage til, at kirken
skal være mere end blot en servicekirke, har man mulighed for at gå ind i
menighedsrådets arbejde.  Man kan møde op til det offentlige opstillings‐
møde torsdag d. 4. september kl.19 i Sct. Peders Sognegård. Lars  Hansen

MENIGHEDSRÅDET
Også menighedsrådet har holdt
sommerferie, og det første møde
efter  ferien  blev  afholdt  den
12.08. hvor en række sager blev
drøftet.  Selvom det har været fe‐
rietid, så er der alligevel sket en
masse  omkring  kirkens daglig‐
dag.   Vi er bl.a.  igen kommet  i
den situation, at vi skal have an‐
sat en ny kirketjener,  idet Dorte
Buchwald efter en sygdomsperio‐
de har  fundet et andet arbejde,
og derfor  efter  kun  6 måneder
har forladt os pr. 15. august. Nu
er  ansættelsesproceduren  sat  i
gang, og vi håber, at det hurtigt
lykkes os at  få  forbindelse med
den helt rigtige person.

Vi venter stadig i spæn‐
ding på tilbagemelding fra prov‐
stiet om, hvorvidt det indlevere‐
de budget for året 2009 er blevet
godkendt, eller om det skal be‐
skæres.

Som nævnt andetsteds i
bladet  forberedes det kommen‐
de menighedsrådsvalg.  En stør‐
re kreds af de centrale medlem‐
mer af rådet igennem mange år
genopstiller ikke, og der kræves
derfor en opslutning af nye per‐
soner  til  at  løfte  ansvaret.    Fra
det afgående råds side ønsker vi
sognet et rigtig godt valg, og vi
kan kun opfordre alle til at tage
opgaven op.
Erik Valbo Jørgensen, formand

KALENDER
Orienterings– & opstillingsmøde:
torsdag den 4. sept kl.19
Indleveringsfrist  for kandidatli‐
ster:  tirsdag den 30.sept.kl.19
Valgdag:  tirsdag den 11. nov.
Ordinære MR–møder  i  Sogne‐
gården: 9/9;  14/10 & 11/11, kl.19,
alle med offentlig adgang.



Sydsjællands
Kirkehøjskole.
Hovedtema i efteråret: Kristen‐
dom og Samfund.
Torsdag d.   2. oktober Forfatter
Bente Hansen: ”Gud og hver‐
mand” 
Torsdag d. 16. oktober. Gene‐
ralsekretær i Bibelselskabet Tine
Lindhardt: ”Den Nye Aftale”.
Torsdag d.  30 oktober Profes‐
sor Margit Warburg. Forfatter
til: ”I Hjertet af Danmark”.
Torsdag d.  13 november 
Landssekretær Finn Pilgård
Beyer: ”Hvem er min ”Næste?”.
Torsdag d. 27 november Pastor,
redaktør Søren E. Jensen, DR:
”Har biskopperne fået en ny
rolle?”
Torsdag d. 11 december Uni‐
versitetslektor Hans Ravn Iver‐
sen: ”Hvor rykker Kirken i for‐
hold til Samfundet”?
Foredragene med drøftelse fin‐
der sted i Sct.Peders Kirkes
Sognegård, Kirkepladsen 5,
kl.10.30–13.

Fredsgudstjenste
Herlufsholm Kirke
Søndag den 21. sept. kl.19
Danske Kirkers Råd følger Kir‐
kernes Verdensråd og FN i at
markere en forbønsdag for
freden i verden.  —  Aftenens
prædikant: borgmester Henning
Jensen, Næstved

Foto–serie
På Næstved Museums adresse:
www.aabne‐samlinger.dk/naestv
ed/registrant/kirker er et link til
272 fotos fra Kirken.  De er
taget af Hanne & Lars Hansen.

TORVEDAGSKONCERT
Lørdag den 6. septemper kl. 12 er der atter torvedagskoncert i Sct. Peders
kirke.

Dagens musikere er ingen ringere end blokfløjtespilleren Leif
Ramløv Svendsen, der akkompagneres af organisten Ulrik Spang Hans‐
sen.   —   Leif Ramløv Svendsen regnes for en af Danmarks fineste blok‐
fløjtespillere. Han har givet et utal af koncerter overalt herhjemme og i
udlandet. Ved siden af sit solistiske virke driver han det ene af Danamrks
klassiske pladeselskaber ʺPAULA RECORDSʺ.   —   Ulrik Spang Hanssen 
behøver ingen nærmere omtale. Til daglig virker han som professor ved
Det Jydske Musikkonservatorium.   —   
Programmet vil stå i barokkens tegn. Chr.Kampmann Larsen

SOGNE–CAFÉEN
Efter en vejrmæssigt skiftende sommerferie åbner Sogne‐Caféen igen den
10. september, og vi glæder os meget til at gense vore ”gamle” gæster, li‐
gesom det altid er dejligt, når der dukker nye ansigter op, så kig bare in‐
denfor – alle er hjertelig velkommen! Det er da altid morsomt at høre,
hvad de forskellige har oplevet i løbet af de seneste måneder, og snakken
plejer da også at gå lystigt over kaffen, så det bliver sikkert også tilfældet
i år.

Som sædvanlig er caféen åben den 2. og den 4. onsdag i måneden
mellem kl. 14.00 og 16.00, og datoerne vil i den kommende periode være:
den 10. og 24. september, den 8. og 22. oktober samt den 12. og 26. no‐
vember, hvor der er afslutning for i år.

Det er 16. sæson, vi nu tager hul på som værtspar i ”Caféen”, og
vi har i løbet af de mange år haft den store glæde at lære en masse dejlige
mennesker at kende.  Vi ved, at mange af vore gæster også har haft glæde
og udbytte af disse eftermiddage, hvor man har fået en ny bekendt‐
skabskreds og gode venner at dele dagligdagen med.  Det var egentlig
også formålet med at oprette Sogne‐Caféen, så vi er virkelig glade for, at
vi i 1993 tog initiativet til denne ”hyggeklub”.  Imidlertid føler vi nu, at
tiden er kommet, hvor det vil være hensigtsmæssigt, at andre tager over,
så i forbindelse med vores årsafslutning den 26. november trækker vi os
tilbage og overlader til andre at køre videre.

Vi siger en stor og hjertelig tak til alle vore gæster gennem årene.
Det har virkelig været en dejlig tid, og vi ønsker jer alle alt godt fremo‐
ver.        De hjerteligste hilsener   Margit og Erik Valbo Jørgensen

Studiedage
Nogle onsdage kl.16.15–18. i efterår og vinter vil vi i Sognegården gen‐
nemgå studiematerialet:  ‘Bag kendte træk, om Kristus–billedet i det 20.
århundredes kunst’.  Studiematerialet er udarbejdet af Lisbeth Smedegaard
Andersen, tidl præst og forfatter, bl.a. også til flere salmer, der er optaget i
Salmebogen (2003).  Bogen er fra 1994;  kirken har købt 12 ex. af restop‐
laget til deling i vinter.  Følgende onsdage inden jul er foreløbig afsat: 
dd.8. & 22. okt. dd.5. & 19. nov. samt d.3. dec. kl.16.15–18.   sp. Bent Jessen



Kirkebil
bestilles hos TAXA 5577 7272;  der er for gangbesværede gratis
kørsel til gudstjenester og møder under Menighedsrådets ansvar.

Sct.Peders Sogn
Sognegården:  Sct.Peders Kirkeplads 5,  4700 Næstved.
Kirkens hjemmeside: www.sct.pederskirke.dk
Menighedsrådsformand:  Erik Valbo Jørgensen, Sct.Peders Kirkeplads 5B,
4700 Næstved;   tlf.5572 7510;  mail:  erik@valbo.dk

G u d s t j e n e s t e r
September
Søndag den 7. kl.10 Lars Hansen   16. søndag eft. Trinitatis

Modtagelse af årets nye konfirmander
kl.14 Østre Kapel   Lars Hansen

Onsdag den 10. kl.14 Kirken  Kildemarkscenteret til høstguds–
tjeneste med sp Christine Svendsen

Søndag den 14. kl.10 Bent Jessen   17. søndag eft. Trinitatis
Søndag den 21. kl.10 Lars Hansen   18. søndag eft. Trinitatis

Høstgudstjeneste
Kirkefrokost i Sognegården à 20,– kr.

Søndag den 28. kl.10 Bent Jessen   19. søndag eft. Trinitatis

Oktober
Søndag den 5. kl.10 Lars Hansen   20. søndag eft. Trinitatis

kl.14 Østre Kapel   Lars Hansen
Søndag den 12. kl.10 Bent Jessen   21. søndag eft. Trinitatis
Onsdag den 15. kl.19 Aftengudstjeneste   Bent Jessen
Søndag den 19. kl.10 Bent Jessen   22. søndag eft. Trinitatis
Søndag den 26. kl.10 Lars Hansen   23. søndag eft. Trinitatis

Kirkekaffe

November
Søndag den 2. kl.10 Kirken   Bent Jessen   Allehelgensdag

kl.14 Østre Kapel   Lars Hansen
kl.16 Gl. Kapel   Bent Jessen  Allehelgensandagt

Søndag den 9. kl.10 Bent Jessen   25. søndag eft. Trinitatis
Onsadag den 12. kl.19 Aftengudstjeneste   Bent Jessen
Søndag den 16 kl.10 Bent Jessen   26. søndag eft. Trinitatis
Søndag den 23. kl.10 Lars Hansen   Sidste søndag i Kirkeåret

Festlig afslutningsgudstjeneste for efter‐
årets Mini–Konfirmander.

Søndag den 30 kl.10 Bent Jessen   1. søndag i Advent
Kirkefrokost i Sognegården

December
Søndag den 7. kl.10 Lars Hansen   2. søndag i Advent

kl.14 Østre Kapel   Lars Hansen

Kirkekontoret:
Kordegn:  Laurie Honoré
Sct.Peders Kirkeplads 5,
4700 Næstved tlf.5572 3190
fax:5572 3390;  træffes man‐
dag–fredag 9.30–13, torsdag
tillige 15.30–18;  mail: 
sanktpeders.sognnaestved@km.dk
Kirketjener:  Virlee Christoffer‐
sen, tlf. 2946 1362  (priv. 5545
5259);  træffes i kirken daglig
kl.10–12  og efter aftale, undt.
mandag
2. Kirketjener:  stillingen er til
besættelse;  tlf. 2946 1362; 
træffes i kirken tirsdag 10–12
og efter aftale, undt. onsdag
Organist:  Christian Kampmann
Larsen, Lærkevej 5, 4700 Næst‐
ved;  tlf. 5573 9060 
mail:  berlars@stofanet.dk
Organistass.:  Lone Ekstrand,
Grønnegården 2, st.th. 4700
Næstved; tlf. 5545 4636;  mail:
lone_ekstrand@hotmail.com

Præster:
Sognepræst (k/b):  Bent Høeg
Jessen, Købmagergade 2, 4700
Næstved;  tlf.5572 0808; træffes
daglig  kl.11–12, undt.mandag,
torsdag till.16.30–17.30, lørdag
eft.aftale;  mail: pastor.bj@pc.dk
Sognepræst:  Lars Hansen,
Skyttevænget 21, 4700 Næst‐
ved, tlf.5572 1642 træffes dag‐
lig kl.11–12, undt.onsdag, tors‐
dag till.16.30–17,30, lørdag
eft.aftale.  mail: lmha@km.dk
Sygehuspræst:  Hanne Kofoed
Sørensen, har orlov.  Vikaren
træffes på sygehuspræstens
tjenestenummer tlf. 5651 2102
— sygehupræsten træffes eft.
aftale;  mandag er fridag.

Kirkebladet udgives af Menighedsrå‐
det, ansvarshavende for dette num‐
mer:  Bent Jessen



Hvordan — sådan:
Fødsel
meldes på kirkekontoret senest 2
døgn efter begivenheden.  Dåbs–
/navneattester og evt. vielsesat‐
test  for  forældrene medbringes
sammen med  fødselsanmeldel‐
sen  fra  jordemoderen  og  dertil
evt.  en  omsorgs‐  og  ansvarser‐
klæring.
Navngivning
sker ved dåb eller ved forældre‐
nes  anmeldelse  af  navngivnin‐
gen til kirkekontoret.
Dåb
aftales med den præst, som har
gudstjeneste  den  ønskede  søn‐
dag,  samt  med  kirkekontoret.
Navn og bopæl på 3 ‐ 5 faddere
oplyses ved dåbsanmeldelsen
Vielse
aftales med den præst, der skal
foretage den.  Ægteskabspapirer‐
ne ordnes  først på borgmester‐
kontoret, Teatergade 8, hvorefter
de afleveres hos præsten eller på
kirkekontoret.
Navneændring
sker ved henvendelse  til kirke‐
kontoret;  navneændringer,  der
ligger  uden  for  kirkekontorets
kompetance, ekspederes af kon‐
toret videre til relevant myndig‐
hed.
Ondt i livet……?
kirkens præster står til rådighed
for personlige samtaler;  præster‐
ne kan kontaktes  telefonisk, pr.
mail eller ved personlig henven‐
delse.
Begravelse / bisættelse
aftales med den præst, som skal
medvirke  i  kirke  eller  kapel.
Dødsanmeldelsen,  dødsattest
samt personlige papirer afleveres
til kirkekontoret, evt. gennem en
begravelsesforretning.  Dødsan‐
meldelsen udfærdiges gratis på
kirkekontoret.

MINI–KONFIRMANDER
I  SCT. PEDERS KIRKE

Sct. Peder Kirke kan prale af mange ting.  Men af at være børnevenlig er
næppe en af dem.  Det skal der nu laves om på.  Og her kommer mini‐
konfirmander ind i billedet, og her sniger jeg mig så også med ind på det
store portræt.  Hvad minikonfirmation er for noget?  Det er et tilbud om

at stifte bekendtskab med den kristne tro,
en mulighed for at stille en masse spørgs‐
mål og måske i fællesskab finde frem til
svar på nogle af de store mysterier, som
også børn går og funderer over…  Det er et
frivilligt tilbud til 3.klasserne på Kilde‐
marksskolen.   Der stilles ikke nogen krav
om dåb eller senere konfirmation.  Kun til
nysgerrighed ‐ og det har heldigvis alle
børn. 

Og hvorfor skal jeg så med på dét
billede?  Jo, fordi jeg med stolthed i stem‐
men kan sige, at jeg for nylig er blevet an‐
sat til at undervise og underholde mini‐
konfirmanderne!  Mit navn er Anne Kath‐
rine, jeg er 30 år og lærerstuderende med

bl.a. Religion som linjefag.  P.t. har jeg lagt min hjerne i blød for at ud‐
tænke et spændende program i kirken.  Et program der bl.a. kommer til
at byde på sang og historiefortælling samt produktion af diverse smukke
sager, der med garanti vil pynte i kirken for en stund…

Jeg glæder mig meget til at vise børnene, hvor vidunderligt et
rum kirken er.  At det er et sted, hvor man også kan hygge sig og have
det sjovt sammen med andre..

Anne Kathrine Maegaard, Mail:Student‐inter@hotmail.com

FEMKLØVER  I SCT.MORTENS
Mød journalist Eva Jørgensen
Torsdag, den 2.oktober 2008 kl. 19.00 i Sct. Mortens Kirke

Eva Jørgensen er aktuel med bogen: ”Vi ses i mor‐
gen ….. sagde han”.

Journalist og TV‐ vært Eva Jørensen var
berusende lykkelig, nygift og gravid i syvende
måned, da hendes mand fik konstateret en brutal,
dødelig sygdom.  

Med udgangspunkt i bogen ”Vi ses i
morgen” vil hun fortælle om at holde fast i sig
selv, om selvforagt og magtesløshed og om at se
lys forude – trods alt.  
Der vil blive serveret kaffe og kage. Pris 20,‐ kr.
arr.:  Menighedsrådene ved Næstveds bykirker.


